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 VERBALE N. 148 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 13/11/2020 

      

 L’anno duemilaventi, il giorno tredici del mese di novembre si è adunato, in seduta 

ordinaria, giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 273/2020 SCIRC1 del 30/10/2020, il Consiglio 

della I Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” 

- resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione, 

coadiuvato dal Sig. Rocco Salvatore. 

Alle ore 09,40 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Nicolao Antonio, Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo 

Giuseppe, Tramuto Francesco, Valenti Antonino e Venturella Tiziana. Il totale dei presenti è 

pari a otto. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Randazzo, Valenti e Venturella. L’aula approva. 

Presidente (Castiglia): chiede al consigliere Imperiale di riepilogare quanto accaduto il 

giorno precedente circa la mozione da lui presentata, iscritta al punto n.11 degli atti ispettivi, avente 

ad oggetto: “Eliminazione ZTL in via Generale Luigi Cadorna (Discesa) e via del Bastione lato 

sinistro”. 

Imperiale: ricorda che la mozione è stata votata dall’aula, ma tenuto conto che uno degli 

scrutatori non era presente al termine delle operazioni di voto, si doveva procedere alla sua 

sostituzione ed alla ripetizione della votazione. 

Nicolao: sostiene che la mozione si ritiene votata quando gli scrutatori confermano l’esito 

della votazione ed il consigliere Valenti non era presente al momento della conclusione della 

votazione. Ricorda che alcuni consiglieri hanno dichiarato il giorno precedente di avere sentito  
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chiaramente l’espressione di voto favorevole alla mozione del consigliere Valenti, mentre altri a 

causa dell’audio disturbato non hanno ascoltato tale dichiarazione in modo chiaro. 

Alle ore 09,46 partecipano ai lavori i consiglieri Sorci e Vetrano. 

Valenti: chiarisce che ha votato favorevole la mozione iscritta al punto n. 11 degli atti 

ispettivi ed è saltato il collegamento. Fa presente che, sempre, per problemi di collegamento non era 

presente al termine della votazione e non ha potuto svolgere il proprio compito di scrutatore. 

Imperiale: ringrazia il consigliere Valenti per la precisazione e ricorda che aveva sostenuto 

assieme ai consiglieri Randazzo e Pitarresi di avere sentito il voto favorevole del consigliere 

Valenti. E’ consapevole che la votazione non si è conclusa regolarmente, a causa della mancata 

presenza per problemi di collegamento del consigliere Valenti, fino alla ultimazione delle 

operazioni di voto. Ricorda che obiettivo della mozione è quello di alleggerire il traffico in Corso 

Re Ruggero e chiede, a tal fine di eliminare la Ztl nella parte bassa di Via Cadorna e via del 

Bastione lato sinistro. 

Nicolao: chiede al Segretario di ascoltare la registrazione e di comunicare l’esito della 

votazione. 

Segretario: comunica di avere ascoltato più volte la registrazione e fa presente che nel 

momento in cui il consigliere Valenti esprime la dichiarazione di voto, l’audio risulta disturbato. 

Ritiene che la questione possa essere superata, tenuto conto che il consigliere Valenti, che svolgeva 

il compito di scrutatore, non era presente al momento della conclusione della votazione e, pertanto, 

la stessa non si è conclusa regolarmente. 

Sorci: fa presente come in quella zona non vi sia Ztl, ma una chiusura per alcune ore della 

notte e non influisce, peraltro, sul traffico verso Piazza Indipendenza. Ritiene inesatto il tema e 

gradirebbe confrontarsi con i suoi colleghi di partito, prima di dare un’espressione di voto. Si 

asterrà, a meno che il consigliere Imperiale non la accantoni in attesa di chiarire la questione. 

Randazzo: fa presente che l’obiettivo della mozione è quello di alleggerire il traffico e 

sarebbe opportuno approvarla. 

Presidente (Castiglia): fa presente che ha partecipato all’ideazione della Ztl ed ha promosso 

al Sindaco la rimozione di alcune aree per creare dei parcheggi e consentire all’utenza di 

raggiungere i mercati storici. Ricorda che quando si tolse via Mongitore dal primo piano della Ztl 

era sicuro che anche via Cadorna fosse stata tolta e che quando è stato fatto il provvedimento 

temporaneo fino al 31 ottobre è stata inserita anche via del Bastione per consentire ai commercianti 

di avere più suolo pubblico per rispettare il distanziamento. Fa presente che la via Cadorna nel tratto 

che va da via Mongitore a via del Bastione era già Ztl ed anche via del Bastione e ritiene che 

qualunque iniziativa si prenda adesso sia inutile, in quanto è stato approvato dal Ministero delle 

Infrastrutture il piano per il posizionamento delle telecamere. Afferma che se ci si pensava prima si 
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poteva fare un altro tipo di ragionamento, adesso si creerebbe ancora più confusione. Propone di 

creare stalli di sosta regolari in Via Cadorna perché ci sono parcheggi irregolari, che creano 

confusione e problemi ai commercianti. 

Imperiale: vuole capire se al consigliere Sorci la questione è chiara e che nell’area in 

discussione è prevista la Ztl. Qualora la situazione non fosse chiara è disposto anche a trattare la 

mozione successivamente. 

Sorci: vorrebbe leggere meglio la mozione e fare un sopralluogo. Chiede che venga 

accantonata e trattata nella seduta successiva. 

Imperiale: è favorevole ad accogliere la richiesta del consigliere Sorci ed alla trattazione 

della mozione nella seduta successiva. 

Presidente (Castiglia): ricorda che nei prossimi giorni verranno installate le telecamere con 

l’approvazione del piano da parte del Ministero delle Infrastrutture. 

Valenti: vuole sapere se è necessario che il consigliere Imperiale faccia una mail per 

l’accantonamento dell’atto. 

Segretario: ritiene che non occorra. 

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il verbale n.147 del 12/11/2020, che viene letto 

dal Sig. Rocco. 

Terminata la lettura, interviene il consigliere Imperiale che chiede l’inserimento delle 

dichiarazioni di voto dei consiglieri sulla mozione, iscritta al punto n.11 degli atti ispettivi.  

Segretario: ricorda che erano assenti al momento della votazione il Presidente Castiglia ed 

il consigliere Sorci. Afferma che hanno votato favorevole i consiglieri Nicolao, Imperiale, Pitarresi, 

Randazzo, Tramuto e Vetrano, mentre si è astenuta la consigliera Venturella. Ribadisce che non è 

risultata comprensibile, in modo chiaro ed inequivocabile, l’espressione di voto del consigliere 

Valenti per problemi di linea. 

Viene accantonato il verbale n.147 del 12/11/2020 per apportare le correzioni richieste dal 

consigliere Imperiale. 

Alle ore 10,20 il consigliere Imperiale abbandona i lavori per un sopralluogo urgente.  

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il punto n. 13 degli atti ispettivi - Mozione 

Urgente presentata dai Consiglieri Imperiale e Randazzo, avente ad oggetto: “Ripristino 

marciapiede in Piazza Enrico D’Orleans”. 

Randazzo: chiede il ripristino del marciapiede in Piazza Enrico D’Orleans, in quanto si 

registrano continue cadute da parte di chi lo attraversa. Chiede che Rap intervenga, al più presto, 

per ripristinarlo. 



Pagina 4 di 5 

 

  

Valenti: si augura che l’intervento venga realizzato, il prima possibile, per la sicurezza dei 

cittadini e ricorda che è stato eseguito il ripristino del marciapiede in Via Vittorio Emanuele, 

all’altezza del civico n.85, a seguito di una sua mozione. 

Alle ore 10,24 la mozione, iscritta al punto n.13 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,25 abbandona i lavori il consigliere Randazzo. 

Vista la contemporanea assenza dei consiglieri Imperiale e Randazzo, che hanno presentato 

le mozioni, iscritte ai punti dal n.14 al n. 17 degli atti ispettivi, si passa alla trattazione del punto 

n.19 - Mozione presentata dalla Consigliera Pitarresi: “Interventi di recupero per assistenza ad 

alcuni clochard in via Maqueda, 312 e rimozione ingombranti, pulizia e sanificazione del luogo”. 

Alle ore 10,26 il Presidente Castiglia abbandona i lavori ed assume la presidenza il 

Vicepresidente Nicolao. 

Sig. Rocco: legge la mozione, iscritta al punto n.19 degli atti ispettivi. 

Pitarresi: illustra la mozione e ricorda che l’aveva accantonata perché aveva inviato una 

nota per iniziare un percorso di recupero dei clochard di via Maqueda, che non è stato avviato. Fa 

presente che alcuni ingombranti sono stati rimossi, ma ne sono stati piazzati degli altri. Afferma di 

avere ricevuto una telefonata da alcuni residenti che le hanno riferito che vi era un gruppo di 

clochard, avvolti da una coperta, che tremavano per il freddo. In seguito alla telefonata si è attivata 

chiamando la Polizia Municipale  ed i Servizi Sociali. Ritiene che queste persone abbiano bisogno 

di aiuto concreto e data l’emergenza sanitaria la situazione è ancora più problematica. Le hanno 

riferito alcuni commercianti che tali clochard urinano dappertutto e non rispettano le precauzioni 

per la lotta al coronavirus. Ritiene indispensabile intraprendere un percorso di recupero al più 

presto. 

Vetrano: afferma come la narrazione della consigliera Pitarresi sia lo specchio della verità. 

Ritiene indispensabile prendere seri provvedimenti, anche in considerazione della delicata 

situazione sanitaria. Serve, a suo avviso, assistenza da parte delle associazioni, il rispetto delle 

condizioni igienico-sanitarie a loro salvaguardia, ma anche dei commercianti, perché i clienti hanno 

paura e non si avvicinano ai negozi nei quali notano la presenza di clochard. Considera necessario 

trovare un luogo adeguato per tali persone per non contaminare e per non contaminarsi. 

Pitarresi: aggiunge che si sentirà con le attività sociali per trovare una soluzione e che ci 

sono state liti con residenti perchè i clochard non indossavano la mascherina. 

Presidente (Nicolao): ritiene che siano gli stessi clochard, che si trovavano in Discesa 

Masaniello e si augura che l’Asp possa intervenire. 

Presidente (Nicolao): propone all’aula la sostituzione come scrutatori dei consiglieri 

Randazzo e Venturella con i consiglieri Vetrano e Tramuto. L’aula approva. 
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Alle ore 10,43 il consigliere Tramuto abbandona i lavori. 

Presidente (Nicolao): propone all’aula la sostituzione come scrutatore del consigliere 

Tramuto con la consigliera Pitarresi. L’aula approva. 

Alle ore 10,45 la mozione, iscritta al punto n.19 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,46 il Presidente Nicolao chiude i lavori. 

 

Il Segretario                                                                                     Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                            Massimo Castiglia 

 

 

          Antonio Nicolao 
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